1986年普通高等学校招生全国统一考试

生物试题
一、填充题(本题共30分)

l.人体的各个器官系统能够协调活动,使人体成为一个统一的整体,这是由于神经     和
                 的调节作用。
2.患过天花的人,身体里产生抵抗天花病毒的抗体,以后不会再患天花,这种免疫叫做     

             。
3.冬季雷鸟的羽毛换成白色,以适应降雪的环境,但是如果冬季降雪晚而少,那么白色的羽毛反而容易被捕食者发现,这种现象在生物学上称为                       

4.真皮是由                            构成的。
5.一般说来,人体进行各种生理活动所消耗的全部能量,大部分来自食物中的             
6.在真核细胞中,DNA除了存在于细胞核中,还存在于             和            中。
7.如果在植物没有受粉的雌蕊柱头上,涂上一定浓度的生长素溶液,子房就会发育成    ,

这个实验说明                     。
8.甲、乙、丙三人同行,丙由于车祸不幸受伤,需要甲或乙供血,已知丙的血型为A型,甲的为0型,乙的为A型。医生决定首先考虑由             供血。
9.在高等动物的胚胎发育过程中,血液是由             层发育而来的。
10.男子在青春期喉结突出、声调较低,这是由于        分泌的          作用引起的。
11.物质进入细胞的主动运输方式的特点,除了必须有载体的协助外,还有:(1)被选择吸收的物质是从                              (2)需要消耗                .

12.甲状腺机能亢进的病人,食量大而身体却逐渐消瘦,其原因是新陈代谢             ,体内物质                        。
13.叶绿体中ATP的形成需要                 。线粒体中ATP的形成需要            。
14.人从平原到高海拔地区,由于空气稀薄,头几天体内血液中的             数量增多,这样就可以有更多的                 来输送氧。
15.已知白化病基因为隐性基因,如果见到一个白化病人,则可以判断其表现型正常的双亲为                        。
16.每当海狮成功地表演节目后,训兽员就给它一条小鱼,这是用非条件刺激来强化它已经形成的一系列                           

17.当一只蚜虫受到攻击时,就会释放出一种起警告作用的化学物质,从而使邻近的蚜虫迅速地逃避敌害,这种现象在生物学上称为                            

18.母亲是色盲,她的四个儿子有                        个是色盲。
19.当飞机降落时,乘务员要求旅客咀嚼食物,其目的是使           张开,可以使鼓膜内外的                       ,防止鼓膜胀痛。
20.有一种牧草能够产生某种化学物质,这种物质能够阻止取食这种牧草的鳞翅目昆虫分泌保幼激素,其结果是使嗜食的幼虫迅速变态为成虫,从而减少了对牧草的危害,这种现象在生物学上称为                    

21.我国特产的、栖息于淡水中的一种哺乳动物目前处于绝灭的边缘,这种哺乳动物是  

22.切除胰脏的狗排出的尿液常常会吸引来许多蚂蚁,其原因是                       

二、选择题(本题共20分〉
把正确答案的代号写在题后的括号内,只准选一个。
1.植物的向地性说明了生物体的:

(A)适应性;
(B)抗旱性;
(C)应激性
(D)遗传性。
2.根霉常见的生殖方式为:

(A)分裂生殖
(B)出芽生殖;
(C)孢子生殖;
(D)营养生殖
3.脚气病患者应该多吃的食物是:

(A)标准粉;
(B)精白粉;
(C)精白大米
(D)胡萝卡。
4.植物种子内所含的物质氧化时,每克物质释放能量最多的是:

(A)淀粉;
(B)脂肪;
(C〉蛋白质
(D)核酸。
5.有丝分裂细胞周期中,DNA分子的复制发生在分裂期的:

(A〉间期;
（B)前期
(C)中期
(D)后期。
6.人体内各段消化道的吸收能力不相同,胃能够吸收的物质是:

(A)葡萄糖;
(B)无机盐;
(C)维生素;
(D)氨基酸。
7.细胞的有丝分裂过程中,着丝点分裂发生在分裂期的:

(A)间期;
(B〉前期 
(C)中期;
(D)后期
8.骨折后,对骨的愈合起作用的是
(A)骨膜;
〈B)骨密质
(C)骨松质;
(D〉骨髓
9.单倍体育种可以明显地缩短育种的年限,这是由于
(A)培养技术操作简单;

(B〉诱导出苗成功率高;

(C)单倍体植物生长迅速;
(D)后代不发生性状分离
10.在高等动物的一生中,细胞中同源染色体的配对发生在
(A)合子形成过程中

(B)有丝分裂过程中;

(C)接合生殖过程中

(D)减数分裂过程中
11.肾小球是由数十条毛细血管弯曲盘绕而成的血管球,其中:

(A)入球血管与出球血管均为小动脉;


(B)入球血管与出球血管均为小静脉;

(C)入球血管为小动脉,出球血管为小静脉;

(D)入球血管为小静脉,出球血管为小动脉
12.数百年前我国黄土高原有茂密的森林,后来却成了荒山秃岭,主要原因是
(A)北方寒流长期侵袭;



(B)过度开发破坏了生态平衡;

(C)长年旱灾,赤地千里;


(D)地壳运动频繁。
13.一个初级卵母细胞可以形成的卵细胞数为:

(A)1个;
(B〉2个
(C)4个;
(D)8个
14.地球上最早的生命起源于
(A)温泉
(B〉岩层;
(C)原始海洋;〈D〉火山附近
15.一个DNA分子复制完毕后,新形成的DNA子链
(A)是DNA母链的片段;



(B)和DNA母链之一完全相同;

(C)和DNA母链相同,但T为U所取代;

(D)和DNA母链稍有不同
16.DNA分子的双链在复制时解旋,这时下述哪一对碱基从氢键连接处分开
(A)鸟嘌呤与胸腺嘧啶



(B)鸟嘌呤与尿嘧啶;

(C)鸟嘌呤与胞嘧啶



(D)腺嚓岭与尿嘧啶
17.构成人体食道的组织是:

(A〉上皮组织、肌肉组织和神经组织;

(B)上皮组织、肌肉组织和结缔组织
(C)上皮组织、结缔组织和神经组织;

(D)上皮、肌肉、结缔、神经四种组织
18.某科学家用含碳的同位素14C的二氧化被来追踪光合作用中碳原子在下列分子中的转移,最可能的途径是:

(A)二氧化碳一一叶绿素一一ADP
(B)二氧化碳一一叶绿素-一ATP

(C)二氧化碳一一酒精一一葡萄糖
(D)二氧化碳一一三碳化合物一一葡萄糖
19.狼和鹿通过捕食与被捕食的关系,进行着:

(A)趋同进化

(B)能量交流;

(C)相互竞争;
(D〉相互选择
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20.某岛屿上存在着尺蛾的两个变种,该地区原为森林,后建设为工业区。下表为该地区不同时期两个变种尺蛾的数量比:

这种变化的原因是:

(A)工业煤烟使灰尺蛾变为黑尺蛾;
(B)灰尺蛾迁离,黑尺蛾迁入
(C)自然选择作用;


(D)定向变异作用
三、分析说明题(本题共6分)

    己知有荚膜的肺炎双球菌引起动物致死性肺炎,无荚膜的肺炎双球菌对动物无害。请仔细阅读下列实验过程和结果:
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1）注射有荚膜菌→使动物死亡→动物体内出现有荚膜菌
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2〉注射杀死的有荚膜菌→对动物无害→动物体内不出现有荚膜菌
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3)注射无荚膜菌→对动物无害→动物体内出现无荚膜菌
4)注射无荚膜菌加→使动物死亡→动物体内出现有荚膜菌
杀死的有英膜菌              ↓培养
                            后代有英膜菌一→使动物死亡63
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                                        注射
5)注射无荚膜菌→使动物死亡→动物体内出现有荚膜菌
  加由杀死的有                   ↓ 培养
  荚膜菌提取                    后代有英膜菌——>使动物死亡
  的DNA                                     注射
[image: image6.png]b Jap. — %——Q
M»é:xzw




6）注射无荚膜菌加由杀死的有—→对动物无害—→动物体内出现无荚膜菌
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   荚膜菌提取的蛋白质
根据以上实验结果，可以说明：
四、绘图与填图(本题共8分)(可用铅笔画图)

1.绘出血液、组织液和淋巴三者之间的关系示意图,并注明各部名称。
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2.根据图上标出的数码部位,在右面相应的数码后,写出其名称
①                       

②                       
③                       
④                       
⑤                       
⑥                       
五、实验(本题共6分)

1.将血涂片放在显微镜下观察,可以看到白细胞不同于红细胞的特点是            、
                  、数量少。应该将显微镜的光圈                 ,才能较清楚地看到红细胞与白细胞的不同特点。
2.将探针插入被切除脑的脊蛙椎管中,破坏它的脊髓,将浸了0.5%硫酸溶液的小纸片贴在蛙的腹部皮肤上,结果搔扒反射                ,根据反射弧组成的原理分析其原因是
                                                        。
3.叶绿体中色素的提取和分离:

(1)用毛细吸管在滤纸上划出滤液细线时,线条越细越好,这样可以避免               

                                  ,以便取得较好的                      。
(2)叶绿素b为黄绿色,层析后的位置是在滤纸条的                               
(3)实验应尽量在通风处进行,实验后一定要将手洗净,这是因为                     

                                                      .

六、附加题(本题5分,成绩不计入总分〉
     藏类植物的生活史由无性世代和有性世代组成。无性世代植物体的细胞中含有    

          染色体,产生的             中含有            染色体;有性世代的配子体称为             ,配子体中形成的精子和卵受精后形成合子,合子属于        世代。
1986年试题答案及评分标准
说明:

1,本答案供阅卷评分时使用,考生如写出其它正确答案,可参照评分标准给分
2.生物学专用名词写错别字的,应适当扣分:

3.本试题包括六大题,前五题,总计70分。第六题是附加题,共5分,成绩不计入总分。
一、填空题(本题共30分,每空1分)

1.体液2.自然免疫3.适应和相对性4.致密结缔组织5.糖类 6.线粒体、叶绿体
7无籽果实，果实的发育需要生长素。8乙 9、中胚 10、睾丸,雄性激素。
11、低浓度一边到达高浓度一边,细胞内新陈代谢所释放的能量
12.过于旺盛,氧化分解过快。13.光能、氧  14.红细胞,血红蛋白。
15.白化病基因的携带者。(或具有臼化病基因的杂合体〉   I6.条件反射。
17.种内互助  18.4   19.咽鼓管，气压保持平衡     20种间斗争。21.白鳍豚
22.狗尿含有糖分
二、选择题(本题共20分,每小题1分)答案顺序如下:

1.(C);2.(C);3.(A);4.(B);5.(A);6.(B);

7.(D);8.(A)p9.(D);10.(D);11.(A);12.(B);

13.(A);14.(C);15.(B);16.(C);17.(D);18.(D);

19.(D);20.(C)。
三、分析说明题(本题共6分)

1.注射无荚膜菌加杀死的有荚膜菌,可使无荚膜菌转化为有荚膜菌(1分)。
2.DNA可使无荚膜菌转化为有荚膜菌(2分)。
3.DNA是遗传物质(2分)。
4.蛋白质不是遗传物质。分)。
四、绘图与填图(本题共8分)

1.绘图共5分
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1.组织细胞  2.组织液
3.毛细血管  4.毛细淋巴管
正确画出血液、组织液和淋巴三者之间的关系示意图得4分；四个名称全写对和1分。
①只要有一个名称写错，扣1分
②毛细血管末端不画成盲管扣1分
③毛细血管、细胞、组织液、毛细淋巴管四者只要缺画任何一种，扣1分
④不画出组织液与血液之间相互渗透的箭头,扣0.5分。
⑤不画出组织液渗透到毛细淋巴管的箭头,扣0.5分。
⑥若错画出毛细淋巴管内的淋巴液渗透到组织液的箭头,扣1分。
2.填图共3分(每空0.5分)

①染色质;②核仁③内质网;④游离的核糖体;⑤中心体;⑥高尔基体。
五、实验(本题共6分)

1.有核(0.5分),形体大(0.5分〉,缩小(1分〉。
2.不存在(1分),反射中枢受损伤,不能形成反射活动。分)。
3.（1）色素带之间部分重叠(0.5分)，分离效果(0.5分〉。
(2)最下边的一条(0.5分)。
(3〉实验使用了苯、丙酮等化学药品(0.5分〉。
六、附加题(本题共5分,每空1分)

二倍，孢子，单倍，原叶体，无性
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